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 ( 2) هندسه

 «اي سراسريهاي چهارگزينهپرسش»

 «39-78» 
 

 ايهاي چهارگزينهتعداد پرسش                                                                           

 11 در هندسه استدلال -1

 11 دايره -2

 7 هاتبديل -3

 7 در فضاهندسه  -4

 (ايهپرسش چهارگزين 93كل كتاب: )

  2 هندسههي كنكور )سراسري( در بين زير موضوعات سال گذشته 7در ،

اي را بهه وهود اوتصها  ترين پرسش چهارگزينههبيش استدلال در هندسه

 داده است.

 



 (2هندسه )  
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 ( 2) هندسه

 «78-39اي سراسري هاي چهارگزينهپرسش»
 

 ايهاي چهارگزينهتعداد پرسش

 
 مطرح شهده در  ايهاي چهارگزينهرسشپها براساس نمودار اهميت درس

 سال گذشته7 سراسري هايكنكور
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درجه  و انهزاز   06هو الاهوين،  ييها از زاويه در يك ذوزنقه  تساوو  (1

واحز است. تاوحت چهور ضهعيا حولها از خوره رد  16و  0هو يوعز 

3ننماوزهو  دارعا اي، ذوزنق   چنز خواخو 
3

 است؟ 

 (39  –)سراسري  
1 )8   2 )11  

3 )11   1 )11 

 اي(پرسش چهارگزينه 11)  در هندسه استدلال
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BC 4

 
 « 4» گزين  (1

در مثلث  30یبا توجه به شکل زیر و با توجه به اینکه ضلع مقابل به زاویه

3برابر 60الزاویه نصف وتر و ضلع مقابل به زاویهقائم
2

 ، داریم:است وتر 

 
  

 
 
 
 

 الاضلاع است بنابراین:متساوی ABNمثلث
BN

PN
BP BC



 
 

6
41

2
2

 

 

 
  

CH CM CM    
3 10 10 3

5
2 33

 

CP BC PM CM CP     
3 4 3

2 3
2 3

 

MPNQ MNP

S S MP NP   
16 3

2
3
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AC  ضعع ABCدر تثعث  (2  BMو تنون   6    ننماوزهو  دو زاويه  5

AMB  وCMB  دو ضعع ديگو اي، تثعث را درP  وQ كنز. يطع تا

 (39  –)سراسري  كزام است؟ PQانزاز  

1 )22/3  2 )2/3  

3 )52/3  1 )1 

 

 

 

 

 

در CDوABهو  دو ضهعع تقوخها  عم دتنصه ABCDدر چهورضعيا (3

BCانز. اگوتسقوطعMنقط  AD  خوشز  كزام نوخواخو  هم ار  لهین

 است؟

 (32-)سراسري 

1)AMB BMC
 

 2)CAB CAD
 

 

3)BMC AMD
 

 1)CMD AMB
 

 
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 « 3» گزين  (2

، نیمساز هر زاویه ضللع مقلابلر را 2کتاب هندسه  13یطبق قضیه صفحه
  کند.نسبت دو ضلع مجاور تقسیم میبه 

BP BM

BP BQAP AM

BQ BM AP CQ

CQ CM


  

 
 


5
3
5
3

 

 
 (2کتاب هندسه  22صفحه  12موازیند )تمرین ACو  PQبنابراین

PQ طبق قضیه تالس BP k

AC AB k
 

5
8

 

PQ AC /      
5 5 30

6 3 75
8 8 8

 

 

 « 3» گزين  (3

MAاست، پسABروی عمودمنصفMیقطهچون ن MB باشد، می

MCاست، پسCDروی عمودمنصفMیهمچنین نقطه MD. 

 

MB MA

MC MD BMC AMD

BC AD

 
 


  

 

 

 

 ی لولاعکس قضیه
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توي، زاويه  رهورجا واحز ننماوز ك چك 3و  5و  0در تثعثا خ  اضلاع   (4

كنز  تاوحت تثعثا ك  در رورج توي، ضعع تثعث را يطع تاآن خزرگ

 ش د چنز خواخو تاوحت تثعث العا است؟تثعث العا تشينا تا

 (39-)سراسري 

1 )3
4

  2)3
2

 

3 )2  1)9
4

 

 

 

ABC:(Aدر تثعههث  (5 ,AB ,AC )90 3 4


    ارتفههوعAH  و ننماههوز

 كزام است؟ DH  رسم شز  است. انزاز  ADدارعا 

 (39 -)سراسري 

1 )12
35

  2 )5
14

 

3 )7
15

  1 )15
28
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 «2»  گزين   (4

ایجاد  BCضلع امتداد هایی متناسب، رویخطپاره Aی نیمساز خارجی زاویه
 کند:می

BD AB

CD AC


 


3
5

 
 

ی داخللی ترین زاویلهی خارجی هر مثلث، مجاور به بزرگترین زاویهکوچك
مورد نظلر اسلت.  1روی ضلع ساز خارجی زاویه روبهآن مثلث است. پس نیم

 خواهد بود. 2و  3به ترتیب ACوABبنابراین در این مثلث اندازه 

AD B

ABC

S BD AH
BD

,
S BC

BC AH

BD

CD BD

1
2
1
2

3 3
5 3 2









 




 

  

 

 «1»  گزين  (5
 

 

 

BC 2 23 4 5   

BD AB BD
AD BD BC

DC AC BD DC

AB BH.BC BH

DH BD BH

2

3 3 3 15
4 3 4 7 7

9
5

15 9 75 63 12
7 5 35 35


         


   



      

 

 سازنیم
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  a2و  a  اضهلاع درجه  و انهزاز  06  يك تس از  الاضلاع خو زاوي  در (0

ههو  يهك چهورضهعيا اسهت. تیا تلايها ننماهوزهو  دارعها  ر  

a2تاوحت اي، چهورضعيا حولا چنز خواخو   است؟ 3

 (39 -)سراسري  

1 )1
6

   2 )1
4

  

3 )1
3

   1 )1
2
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  «2»  گزين  (0

 به شکل داریم: توجهبا 

ˆ ˆ ˆ ˆA A C C

ˆ ˆ ˆ ˆB B D D

1 2 1 2

1 2 1 2

30

60





    


   

 

 مستطیل است. MNPQچهارضلعی 

ˆA N D : A ND AD a,AN AD a

aˆA BM : A BM AB ,AM AB a

2

1

1 3
30 3

2 2

1 3 3
30

2 2 2 2







     

     

 

aواضح است که 
PD BM

2
 :پس . 

MN AN AM a

a
NP ND PD


  


   


3
2

2

 

a
S MN NP

2 3
4

   :  مساحت مستطیل 

الاضلاع به نکته: مساحت مستطیلی که از برخورد نیمسازهای یك متوازی

Sآید برابر است بادست میبه bو  aاضلاع  (a b) cos A  21
2

  

 زاویهال: قائم

 الزاویه:قائم
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را  AMC و AMBسوزهو  دو زاويه  و ننمAM  تنون ABCدر تثعث (7

يطع كنز.  Eو Dرا خ  توتنب در ACو ABكننم  تو دو ضععرسم تا

DEنابت 

BC
 (93سراسري ه )  خواخو كزام است؟ 

1 )AM

BC
  2 )ME

MC
 

3 )ME

CE
  1 )AD

AB
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 «4»  گزين  (7

لر را به نسبت دو ضلع ی یك مثلث ضلع مقابنیمساز داخلی هر زاویه

 کند.مجاورش تقسیم می

 

 

AE AM
ME :

AE ADEC MC

AD AM EC BD
MD :

BD MB


 

 



 

DE AD
DE BC

BC AB
   

 ی تالسقضیه

 نیمساز است

 نیمساز است

AM MC MB  میانه 
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ABهويا ك  در ضعع ثوخهت از خن، تثعث (8 16  تشهسو  و تاهوحت ههو

 واحز توخع خوشز  كمسوي، تقزار تینط كزام است؟ 48يك از آنون  

 (93)سراسري ه  

1 )38   2 )31 

3 )31   1 )32 
 

 

 

 

 

 

 

هويا تفووض است. خو كنور هم يوار دادن كزام تيزاد تثعث ABCتثعث  (9

  ت ان تثعثا تسشوخ  خو تثعث تفووض سورت؟خواخو تثعث تفووض  تا

 (99)سراسري ه   

1 )2  2 )21 

3 )22  1 )25 
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 «3»  گزين  (8

واحد  1ی و به فاصلهاست.  ABخطی به موازات Cیمکان هندسی نقطه
 از آن است.

AB
S  48

h
h


 

16

6
2

 

ACاگر  BCگاه ، آنAC BC ترین کم
 مقدار خود را دارد. 

10 10 16 36    محیط مثلث ABC 
 

 
 
 «3»  گزين  (9

 

 

 

 

 

 

 

ها پس حتماً تعداد مثلث ،n2ام برابر است باnیها در مرحلهتعداد مثلث

 باید یك عدد مربع کامل باشد.

h 
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هو  دارعها الاوين، از خور رد ننماهوز زاويه در يك ذوزنق  تساوو  (16

 (99)سراسري ه  ش د؟ضعيا حولا تاكزام چهور

 ( لوزی2  ( مستطیل1

 ( محاطی1  الاضلاع( متوازی3

 

واحز  از تقهوطع ننماهوزهو  دارعها آن  8و  15خ  اخيود  تاسطنعادر  (11

چنهز واحهز  چهورضهعياش د  تاوحت ايه، يك چهورضعيا حولا تا

 (97-)سراسري توخع است؟

1) 11   2 )2/21 

3 )28   1 )2/32 
 
 
 

ˆيا تقوخا در ش (12 ˆA A1  خواخو كزام است؟ AD.BC  حولا 2

 (39  –)سراسري  
1 )DM.AC  2 )BM.AC 

3 )AB.CD  1 )BD.BM 

 اي(پرسش چهارگزينه 11دايره )
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 «4»  گزين  (16

 
ˆ ˆA Dˆ ˆ ˆA D N18 9 9
2 2

       

Q̂توان ثابت کرد به همین ترتیب می 90  است، از طرفی چونMNPQ 

 توانیم بنویسیم:پس می .است360پس مجموع زوایای آن  ،چهارضلعی است

ˆمحاطی  ˆ ˆ ˆQ N M P 18     

 

 
 « 2»  گزين  (11

مربعی به ضلع  bو  aاز برخورد نیمسازهای داخلی یك مستطیل به اضلاع 

a b

2

 پس داریم: .آیدبه وجود می  S /

2
15 8

24 5
2

 
  
 

 

 
 « 1» گزين  (12

ˆ ˆA x A x

ADM ~ ACB
ABˆD̂ C

 
  



 


1 2

1 1 2

 

 
 

AD DM
AD.BC DM.AC

AC BC
    
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اسههت. ABCهههو  تثعههثتیهها تلايهها ارتفوعOزيههو در شههيا  (13

AOD زاوي 


 (32 -)سراسري    خواخو كزام است؟

1)OBC


  2)CAD


 

3)OAC


  1)ADO


  

 

 

انز. از توكز دايهو  واحز تمو  خوون 5/16و  4هو  ايو  خ  شيوعدو د (14

ايه، يطيه   كننم. طه  تو رسهم تهاك چك تو  تمو  خو دايو  خزرگ

 (32 -)سراسري    تمو  چقزر است؟

1 )8  2)4 5   

3)4 6  1 )11 

 (39 –)سراسري چنز واحز است؟x در شيا زيو انزاز  (15

1 )3 2   

2 )2 5 

3 )2 6   

1 )5 
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 « 4» گزين  (13

هم عمودند. پس بر CوOاضلاع زوایای

 ها مساویند.زوایای حاده بین آن

 

AB
O C ADO  

2
 

 « 4» گزين  (14

 

 

 طبق روابط طولی در دایره داریم:

OT OA OB OT ( / / ) OT2 2 4 4 1 5 1 5 4 25 1 10           

 

 «3» گزين  (15
 داریم: ،طبق روابط طولی در دایره

 
 
 
 

( y) y

x ( ) x

2

2

6 4 4 5

3 3 5 24 2 6

   

    
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واحهز  0و  14هو  ايو  خه  شهيوعانزاز  تمو  تشسو  رورجا دو د  (10

  الموكزي، اي، دو دايو  چنز واحز است؟واحز است. رط 15خواخو 

 (39-)سراسري  

1 )12 2  2 )7 6 

3 )17  1 )18 
 

واحهز   4و  3ههو  و شهيوع oو  oكهز  تسقوطع خه  توادر دو دايو  (17

ooخواخهو  oo  تلايا دو دايو  از وسهط   نقط فولع 
1
2

 خوشهز. تها

ايه، دو دايهو  خهو   تمو    تمو  تشسو  تیزود خ  دو نقط انزاز 

 (39 -)سراسري احز است؟چنز و

1 )1  2 )2 5  

3 )2 6  1 )2 
 

خواخهو  p  تفووض واحز تو نقط  5نقط  از دايو  خ  شيوع  توي،نزديك (18

نابت خ  دايو  ط ر  رسم شز  اسهت كه   PABواحز است. يوطع  8

PA AB 2   انزاز  AB (39 -)سراسري چقزر است؟ 

1 )2 

2 )1  
3 )5 
1 )9 
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 «3» گزين   (10

طول مماس مشترك خارجی دو دایره d (R R )  2 2  

d ( ) d d d2 2 2 215 14 6 225 64 225 64 289 17           

 

 «3»  گزين  (17
ی وارد بللر نکتلله: اگللر در مثلثللی، میانلله

ضلعی نصف طول آن ضللع باشلد، ایلن 
ارج مثلث در رأسی که این میانه از آن خ

 شده، قائمه است.
 

الزاویه است. قائمه Aی مذکور، در رأس با توجه به نکته AOOمثلث 

OO  پس: 2 23 4 5     
 برابر است با: TTطول مماس مشترك 

OO (R R ) ( )2 2 2 25 4 3 24 2 6        

 
 «3»  گزين  (18

AB x PA x   2 
PA.PB PM.PN (x )( x )

(x )(x ) x

2 2 2 8 18

2 1 8 9 7

     

     
 

 
 

 طبق فرض
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واحز  5  يك سوق خواخو و انزاز  12و  8هو  خو ط   يوعز  ا ذوزنق  (19

  تفووض است. اگو اي، ذوزنق  يوخا تیوط در دايو  خوشز  ط   يطي 

  تلايا دو سوق خهو دايهو  تینطها آن رسهم شه د  تمو  ك  از نقط 

 (93)سراسري ه كزام است؟

1 )8 3  2 )5 6 

3 )6 5  1 )4 5 
 
 
 
 

 
 
 

 MAواحز  دو تمو   4ا  خ  شيوع وايع در رورج دايو  M  نقط  از (26

تههو  M    نقطهه خههو دايههو  رسههم شههز  اسههت. اگههو فولههع  MBو 

)دايو   توي، نقوطنزديك )4 2 1  توكز دايهو  از وتهو خوشز  فولع  

AB (99)سراسري ه  كزام است؟ 

1 )2  2 )2 

3 )2 2  1 )3 
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 «2»  گزين  (19
 چون ذوزنقه محاطی است، پس متساوی الساقین است.

x x
AB CD x

x

MT MA MD

MT

      
 

    

 

2

8 2 2
10

5 12 3 5 3 2

10 15 150

5 6 

 

 

 

 

 «3»  گزين  (26

  

 

 

OA R ,OM ( )

OA OH.OM OH OH

     

     2

4 4 4 2 1 4 2

16 4 2 2 2
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32و  0هو  الاوين، خ  ط   يوعز ذوزنق  تساوو  (21
3

ا  واحز خهو دايهو  

توي، فولع  را  ذوزنق  تو نقوط دايهو  چنهز واحهز تینط است  ك تو 

 (97-)سراسري است؟

1 )1
2

  2 )3
2

 

3 )1  1 )3 
 
 

 

 
 

 

xتصهههه يو رههههط خهههه  تيودلهههه   (22 y 2 3   تیههههت تبههههزيا 6

T(x,y) ( y ,x )2 1 3   گذرد؟ا  خو كزام تخسصوت  تا  از نقط 

 (39  –)سراسري  
1 )( , )3 2 2 )( , )1 1 3 )( , )5 1 )( , )7 

 اي(پرسش چهارگزينه 7)  هاتبديل
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 « 3»  گزين  (21

^ ^
^ ^

BC MC

AD DB

C D
C D  


   


    


    

32 1 32
3 2 6
1

6 3
2

180 90
2 2

 

 که قائم الزاویه است، داریم: ODCدر مثلث 

OAD

OB DB BC R

R OD

     

     

2 2 32
3 16

6

4 9 16 5

 

 داریم: OADدر مثلث 
DP OD OP R5 5 4 1        

 
 

 « 4» گزين  (22

yx

T(x , y) ( y , x )


  2 1 3  

x y
x y

x
yx

y

 

 
 

     




2 3 6
3

3 3
2 6 61

2
2

 

x    کند.در این معادله صدق می 1ی فقط گزینه y   3 4 21 
 

 

 :مماس بر دایره

 در مثلث
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)Aتصههههههههه يو دو نقطههههههههه   (23 , )2 )Bو4 , )6 2 را تیهههههههههت

,D(xتبزيا y) ( y, x )
1 1

1
2 2

  نقوطAوBخن، دو نوتنم. زاوي تا  

AوABرط B   (32 -)سراسري    چنز درج  است؟  

   

1 )31 2 )11 3 )91 1 )181 

 

 

 

 

 

 

y  تص يو رط تيودل  (24 x2 3  تیت تجونس خ  توكز( , )1 نابت و  4

yخ  ل رت   2 ax b  است. b كزام است؟ 

 (39 -)سراسري 

 ( صفر2  2( 1

3 )1  1 )1- 
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y x b

( ) b

b

2

2 2 1

 

  



 « 3» گزين  (23

,D(xتبلللللللدیل y) ( y, x )
1 1

1
2 2

   تبلللللللدیل 3ترکیبلللللللی از 

T (x, y) ( x, y),T (x, y) ( y, x)2 1
1 1
2 2

   و T (x, y) (x, y )3 1  

تجللللانس بللللا T2،90دورانT1تبللللدیل، 3اسللللت. در بللللین ایللللن 

1نسبت
2

)انتقال با بردارT3و , دانیم تحلت تجلانس و انتقلال، است. می1(

 9را  ABخط ، شلیب پلاره9ند و تنها دوران ماشیب خط ثابت می

Aخطکند. پس پارهتغییر می B  خطتبدیل( بلا پلاره 3)حاصل اینAB ،

 سازد.می90یزاویه

 

 «2»  گزين  (24
aشود پس در تجانس شیب خط حفظ می 2 .است 

)Aی دلخواهنقطه , )1 yروی خلط1 x 2 انتخلاب کلرده و تصلویر آن را  3

 کنیم.تحت این تجانس حساب می

)ی مختصات نقطه  bبرای تعیین  , )1 2 

 کنیم.گذاری میرا در خط تصویر جای 
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انهز. در يهك طهوخ رهط تفووض B و A  و دو نقطه  d ا  رطدر لفی  (25

 و Aهو  آن از دو نقط  ك  تجم ع فولع  dا  خو رو  رط خوا  يوفس، نقط 

B رود؟توي، تقزار را داشس  خوشنز  كزام تبزيا هنزسا خ  كور تاكم 

 (93ه سراسري ) 

 ( انتقال2  ( بازتاب1

 ( تجانس1  ( دوران3

 

 

 
 

yرط   يوفس دوران  (20 x2 3   خه  توكهز دوران  90  تیهت زاويه

( , تیههت انسقههو   l1  رههط تصهه يو اسههت. تيودلهه  l1رههط  (

T(x, y) (x ,y )1 2   (99)سراسري ه  كزام است؟ 

1 )y x2 4   

2 )y x2 6   

3 )y x2 5   

1 )y x2 1   
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 «1»  گزين  (25
 Aپس سدست آید. به Aبدست آوریم تا  dرا نسبت به  Aابتدا بازتاب 

در این صورت  .قطع کند Mرا در  dتا  کنیموصل می Bرا به 

MA MB .مینیمم است 

 

 

 

 

  

 
 «2»  گزين  (20

 

T (x, y) ( y, x)

T OT (x, y)

T (x, y) (x , y )

T ( y, x) ( y , x )

X y y X

Y x x Y

y x X (Y )

Y X

1

2 1

2

2

1 2

1 2

1 1

2 2

2 3 1 2 2 3

2 6

 



   

     

      
  

    

       

   

 

 

 تبديل/  سومفصل 

 فصل سوم / تبديل


